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هفته‌نامه گاردین ]انگلیس[
فلسطین، سرزمین سایه‌ها

اسرائیل طی ماه‌های اخیر از مناطق مختلف تهدید 
شده و هفته گذشته نیز مناطقی از سرزمین‌های اشغالی 
توسط گروه مقاومت حماس از خاک لبنان هدف قرار 
گرفته است. درگیری اخیر حماس با اسرائیل اگرچه 
کوتاه‌مدت بود، اما نگرانی‌ها از درگیری گسترده‌تر 
همچنان وجود دارد. حمات تلافی جویانه طرف‌های 
درگیر اگرچه هنوز به جنگی همه‌جانبه منجر نشده، 
اما اکنون به‌نظر می‌رسد که برای وقوع این جنگ، 
فقط مسئله زمان مطرح است و سایه آن همچنان روی 
تحولات، سنگینی می‌کند. همزمان بحران‌های متعدد 
سیطره بنیامین نتانیاهو بر قدرت را تهدید کرده و باعث 
شده تل‌آویو برای پاسخ به گروه‌های فلسطینی تمرکز 

کافی نداشته باشد.

بازگشت سوریه به جهان عرب از مسیر جده
تلاش عربستان برای بازگشت سوریه به اتحادیه عرب با وجود مخالفت آمریکا، نشان‌دهنده کاهش شکاف میان اعراب و غرب است

بیش از 100کشور جهان تمایلی به پیوستن به هیچ‌یک از بلوک‌های شرق و غرب ‌ندارند
احیای »غیرمتعهدها« در نظام بین‌الملل

همزمان با جنگ اوکراین و تنش لفظی میان چین و 

گزارش 2
آمریکا به‌نظر می‌رسد که شاهد پررنگ‌شدن خطوط 
دوباره تقسیم‌بندی میان جبهه غرب و شرق در نظام 
بین‌الملل هستیم. با این حال اکونومیست در گزارشی نوشته است که 
حداقل 4میلیارد نفر یا بیش از نیمی از جمعیت جهان در بیش از 
100کشور زندگی می‌کنند که نمی‌خواهند در هیچ طرفی از جبهه 
درگیری‌ها میان شرق و غرب قرار گیرند. براساس این گزارش، 
کشورهای غیرمتمایل به حضور در ائتلاف‌های بین‌المللی شرق و غرب 
در واقع همان کشورهای »غیرمتعهد« هستند که با پررنگ‌شدن 
مرزهای سیاسی جهانی، نقش و جایگاه آنها نیز در نظم جهانی اهمیت 

بیشتری پیدا کرده است.
اکونومیست نوشته که کشورهایی مانند هند و عربستان سعودی در 
حال انجام تعاملاتی هستند که از شکاف شرق و غرب عبور کنند. 
آنها می‌خواهند حرف بیشتری در امور جهانی داشته باشند و هرگز 
علاقه‌ای ندارند که به‌عنوان یک بلوک سیاسی متعلق به غرب یا شرق 

عمل کنند.
براساس گزارش اکونومیست، کشورهای غیرمتعهد در افزایش 
قیمت نفت به بیش از 80دلار، تامین زنجیره‌ جهانی تولید کالا یا 
حتی چشم‌انداز صلح در اوکراین حرفی برای گفتن دارند و بخشی 
از معادلات جهانی به شمار می‌روند. این در حالی است که همزمان 
چین و غرب برای اعمال نفوذ بر این کشورها در حال رقابت هستند 

و هرکدام از آنها تلاش می‌کنند تا غیرمتعهدها را در ائتلاف خود 
داشته باشند.

کشورهای غیرمتعهد دارای تاریخ پرفراز و نشیبی بوده‌اند. غیرمتعهدها 
در دهه1950 اتحاد کشورهای در حال توسعه را که به‌دنبال استقلال 
عمل در میانه تنش‌های فزاینده آمریکا و اتحاد جماهیر شوروی 
بودند، تشکیل دادند. در طول دهه‌های بعد جنبش غیرمتعهدها به 
یک ائتلاف بزرگ و ضد‌آمریکایی تبدیل شد، اما این ائتلاف همواره 
فاقد انسجام، نفوذ سیاسی کافی و عضویت دائمی در شورای امنیت 
سازمان ملل بود. ائتلاف غیرمتعهدها در دهه‌های گذشته همچنین 
نتوانست وزن اقتصادی تعیین‌کننده‌ای به‌عنوان یک ائتلاف یکپارچه با 
سیاست‌های اقتصادی همسو و مشترک به‌دست آورد و اختلاف قدرت 

مالی اعضای آن با هم بسیار زیاد بود.
در حال حاضر نیز به‌نظر می‌رسد که کشورهای غیرمتعهد اگرچه 
علاقه‌ای به وابستگی صرف به یکی از دو بلوک شرق یا غرب در نظم 
جهانی ندارند، اما این کشورها هنوز با بسیاری از مشکلات مشابه 
جنبش غیرمتعهدها در قرن گذشته روبه‌رو هستند. کشورهای 
غیرمتعهد در حال حاضر برای انسجام داخلی و عمل‌کردن به‌عنوان 
یک بلوک یکدست دارای اشتراکات کمی هستند. کشورهایی مانند 
برزیل و هند با پادشاهی ثروتمند مانند قطر دارای منافع بسیار 
متفاوتی هستند. کشورهای غیرمتعهد همچنین در بازار فناوری‌ها از 

نیمه‌رساناها گرفته تا تسلیحات، به غرب، چین و یا روسیه اتکا دارند.

با وجود عدم‌انسجام داخلی، اما دست‌کم گرفتن وزن غیرمتعهدها از 
سوی قدرت‌‌های جهانی اشتباه است، چون به‌طور کلی نفوذ اقتصادی 
غیرمتعهدها در حال افزایش است. 25 اقتصاد بزرگ غیرمتعهد، 
اقتصادهایی هستند که روسیه را تحریم نکرده‌اند یا گفته‌اند مایلند در 
رقابت میان چین و آمریکا بی‌طرف باقی بمانند. 100کشور غیرمتعهد 
در تنش تازه جهانی، در دهه1990 سهم 11درصدی از تولید ناخالص 
داخلی جهانی داشته‌اند اما سهم آنها اکنون به 18درصد رسیده که این 

میزان رشد در مجموع بیشتر از اتحادیه اروپا بوده است.
از سوی دیگر، رویکرد غیرمتعهدها به روابط جهانی براساس تمایل به 
توسعه ملی شکل گرفته و گرایشی به جهانی‌شدن ندارند. از مکزیک 
گرفته تا اندونزی، آنها می‌خواهند آزادانه با هر دو طرف بلوک سیاست 
جهانی تجارت کنند و از کسب سود و منافع ملی خود بهره‌مند شوند. 
آنها اعتماد کمی به نهادهای بین‌المللی تحت رهبری آمریکا مانند 
سازمان ملل یا صندوق بین‌المللی پول دارند و نظم غربی را در وضعیت 
بی‌نظمی و زوال می‌بینند. همچنین غیرمتعهدها اگرچه اغلب مستقل 
عمل می‌کنند، اما همزمان به‌دنبال فعالیت در چارچوب ائتلاف‌هایی 
مانند اوپک هستند. غیرمتعهدها همچنین دارای اهداف بلندپروازانه‌ای 
هستند. ازجمله هند در فناوری به‌دنبال صادرات خدمات دیجیتال 
است و ترکیه در تسلیحات دفاعی ازجمله هواپیماهای بدون سرنشین 
به‌دنبال بازارهای جدید است. در این وضعیت، غرب نمی‌تواند به‌راحتی 

وزن و جایگاه غیرمتعهدها را نادیده بگیرد.

توافق برای تبادل 900زندانی 
میان انصارالله و عربستان 

انصارالله یمن و عربستان سعودی صدها اسیر 
جنگی را مبادله کردند. براساس توافقی که بین 
طرف‌های درگیر در یمن حاصل شده است، قرار 
است تا حدود 900زندانی در مبادله اسرا آزاد 
شوند. روز جمعه عبدالقادر اولمرتضی، رئیس 
کمیته ملی امور اسرای دولت نجات ملی یمن 
گفت: امروز 250اسیر که در سواحل لحج و الضالع 
اسیر شده‌ بودند را در مقابل 69اسیر دریافت 
کردیم. مبادله این اسرا همزمان با مذاکراتی 
صورت گرفته که طی چند روز گذشته میان هیأت 
اعزامی عربستان سعودی و انصارالله یمن در صنعا 
جریان داشته است. براساس گزارش الجزیره، 
کمیته بین‌المللی صلیب سرخ که مدیریت تبادل 
اسرا را بر عهده دارد، روز جمعه اعلام کرد که 
هواپیماهای این سازمان، زندانیان آزاد شده 
را بین 6 شهر یمن و عربستان سعودی جابه‌جا 
خواهد کرد. گفت‌وگوها میان هیأت سعودی و 
یمنی به دنبال مذاکرات دیپلماتیک میان ریاض 
و تهران صورت می‌‍‌گیرد که به احیای روابط 
سیاسی 2کشور پس از 7سال قطع رابطه منجر 
شد. روز پنجشنبه نیز هیأت اعزامی ریاض به یمن 
اعلام کرده که گفت‌وگوهای صلح با انصارالله 
پیشرفت کرده و البته رفع اختلافات باقی مانده به 

گفت‌وگوهای بیشتری نیاز دارد.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

جهان در حال حرکت به‌سوی پایان 
هژمونی آمریکا است

سیدحسن نصرالله، دبیرکل حزب‌الله 
لبنان:جهان به سمت نظام جهانی 
چندقطبی حرکت می‌کند که به‌معنای 
پایان هژمونی تک قطبی آمریکا است. 
امسال شاهد شکست پروژه‌های 
تروریسم و تجاوز و آغاز استقبال 
کشورهای منطقه از گزینه‌های آتش‌بس 

و گفت‌وگو بودیم. )المیادین(

تلاش برای تغییر جایگاه تاریخی 
مسجدالاقصی خطرناک است

ل‌ثانی،  آ عبدالرحمن  بن  محمد 
نخست‌وزیر قطر :نقض‌های صورت 
گرفته توسط اسرائیل در ‌ماه رمضان 
در قدس، یک هشدار خطرناک از طریق 
تحمیل واقعیت جدید برای تغییر جایگاه 
تاریخی مسجدالاقصی است و این امر 

قابل‌قبول نیست.  )وب‌سایت عربی21(

آمریکا و اروپا از حمایت اوکراین دست 
بردارند

ویکتور اوربان، نخست‎وزیر مجارستان: 
جنگ روسیه و اوکراین درصورتی پایان 
خواهد یافت که آمریکا و اروپا دست از 
حمایت کی‌یف بردارند. اوکراین از نظر 
اقتصادی کشوری ورشکسته است و 
بدون کمک و حمایت‌های مالی و نظامی 
غرب نمی‌تواند دوام بیاورد. حالا سؤال 
اینجاست که آیا باید از این کشور حمایت 

کرد. )اسپوتنیک(

آزمایش نخستین موشک بالستیک 
کره‌شمالی با »سوخت جامد«

کره‌شمالی اعلام کرد که یک موشک بالستیک جدید قاره‌پیما 
با سوخت جامد را با موفقیت آزمایش کرده است. آنگونه که 
الجزیره گزارش داده، این برای نخستین بار است که کره‌شمالی 

موشک بالستیک قاره‌پیما را با سوخت جامد آزمایش می‌کند.
سوخت جامد، مخلوطی از سوخت و مواد شیمیایی اکسیدکننده 
است. پودرهای فلزی مانند پودر آلومینیوم اغلب به‌عنوان 
سوخت عمل می‌کنند و پرکلرات آمونیوم نیز رایج‌ترین 
اکسیدکننده‌ها در ترکیب سوخت جامد است. سوخت و ماده 
اکسید‌کننده در یک محفظه فلزی بسته قرار داده می‌شوند. 
هنگامی که سوخت جامد می‌سوزد، انرژی زیادی با دمای بیش 
از 2760درجه سانتی‌گراد تولید می‌شود و این نیرو باعث ایجاد 
نیروی رانشی قدرتمند و بلند شدن موشک از سکوی پرتاب 
خواهد شد. سوخت جامد، متراکم است و به سرعت می‌سوزد. 
همچنین برخلاف سوخت مایع که نگهداری آن به دلیل خطرات 
ناشی از انفجار خطرناک است، سوخت جامد می‌تواند برای مدت 
طولانی بدون خطر تخریب در انبار نگهداری شود و این یکی از 

مزیت‌های استفاده از سوخت جامد است.
»وان ون دیپن«، کارشناس سابق تسلیحات کاخ سفید که 
تحولات کره‌شمالی را زیرنظر دارد، به الجزیره گفته است که 
موشک‌های سوخت جامد برای عملیات آسان‌تر و ایمن‌تر 
هستند. این موشک‌ها همچنین به پشتیبانی لجستیکی کمتری 
نیاز دارند و نسبت به سلاح‌های سوخت مایع دوام بیشتری برای 

نگهداری در سوله‌های موشکی دارند.

 همچنین به‌گفته »جوزف دمپسی«، پژوهشگر مؤسسه بین‌المللی 
مطالعات استراتژیک آمریکا، یکی از مزیت‌های کلیدی موشک‌های 
سوخت جامد این است که این موشک‌ها را می‌توان در همان 
مرحله تولید به سوخت جامد مجهز کرد. این در حالی است که 
موشک‌های با سوخت مایع قبل از پرتاب، ساعت‌‌ها زمان برای 
تامین سوخت نیاز دارند و این فرایند طولانی و زمان‌بر ممکن 
است به دشمن زمان بدهد تا قبل از پرتاب آن موشک را شناسایی 
و آن را منهدم کند. اتحاد جماهیر شوروی در اوایل دهه1970 
برای نخستین‌بار موشک‌های قاره‌پیمای خود را به سوخت جامد 
مجهز کرد و سپس فرانسه نیز این تکنولوژی را در موشک بالستیک 
میان‌برد خود به‌کار برد. چین نیز آزمایش موشک‌های بالستیک با 
سوخت جامد را در اواخر دهه1990 آغاز کرد. کره‌شمالی گفته که 
موشک‌های جدید قاره‌پیمای این کشور با سوخت جامد، قابلیت 

ضدحمله هسته‌ای این کشور را به‌میزان زیادی ارتقا خواهد داد.

جوان 21ساله، عامل افشای اسناد 
فوق سری پنتاگون

پس از گذشت بیش از 10روز از افشای اسناد فوق سری وزارت 
دفاع آمریکا، سرانجام پلیس فدرال اعلام کرد که موفق شده 
فردی به‌نام »جک تیشیرا« را به‌عنوان عامل افشای اسناد 
سری پنتاگون دستگیر کند. جک تیشیرا افسر گارد ملی هوایی 
آمریکاست که با۲۱ سال سن اکنون مظنون اصلی افشای اسناد 
طبقه‌بندی شده اطلاعاتی آمریکا شناخته می‌شود. او در شاخه 
امنیتی شماره 102گارد ملی هوایی ماساچوست مشغول به 
خدمت بوده و براساس گزارش گاردین دارای تعلقات نژادپرستانه 
است. براساس گزارش واشنگتن پست، این افسر گارد ملی هوایی 
به نزدیکانش گفته بود که او اسنادی در اختیار دارد که از یک 
پایگاه نظامی سری به‌دست آورده است. دوستان تیشیرا گفته‌اند 
که او هرگز شخصیت یک فرد افشاگر را نداشته، بلکه می‌خواسته 
با نشان دادن این اسناد به دوستان جوان خود نشان دهد در چه 

موقعیت مهمی قرار دارد.
همزمان با دستگیری تیشیرا مریک گارلند، دادستان کل آمریکا 
نیز دستگیری او را در ارتباط با تحقیقات پیرامون خارج کردن و 
انتقال غیرمجاز اطلاعات محرمانه دفاع ملی اعلام و علیه او اعلام 
جرم کرد. رسانه‌های آمریکایی می‌گویند توضیحات دادستان 
کل نشان می‌دهد که تیشیرا براساس قانون جاسوسی آمریکا 
متهم خواهد شد. این قانون می‌گوید که خارج کردن، نگهداری 
و انتقال غیرمجاز اسناد مرتبط با دفاع ملی که می‌تواند برای 
آسیب رساندن به آمریکا یا کمک به یک دشمن خارجی مورد 
استفاده قرار گیرد، جرم محسوب می‌شود. هر یک از این اسناد 
مجازات خود را دارد و آنگونه که پیش‌بینی شده، محکومیت 
به ازای هر اتهام درخصوص این اسناد مجازات تا ۱۰ سال 

زندان دارد.
اسناد محرمانه پنتاگون پس از انتشار در فضای مجازی 
چالش‌های زیادی در سیاست خارجی آمریکا و روابط واشنگتن 
با متحدان خود برجای گذاشته است. این مدارک شامل طیفی 
از گزارش و تحلیل‌های نظامی و اطلاعاتی درباره جنگ اوکراین 
است و همچنین اطلاعات حساسی هم در آنها دیده می‌شود 
که درباره بعضی از دیگر کشورها، ازجمله متحدان واشنگتن 
تهیه شده است. در بخشی از این اسناد به جاسوسی نهادهای 
اطلاعاتی آمریکا از ولودیمیر زلينسکی، رئیس‌جمهور اوکراین 
اشاره شده است. گفته شده در جریان افشای این اسناد 
دست‌کم ۱۰۰ سند محرمانه نظامی و اطلاعاتی در دسترس 

عموم قرار گرفت.

دریچه

جهان‌نما

بازگشت قریب‌الوقوع 
سوریه به اتحادیه عرب 

آنا جیکوب، تحلیلگر ارشد 
گروه بین‌المللی بحران :گرچه 
نخست‌وزیر قطر از مخالفت 
کشورش با بازگشت سوریه به 
اتحادیه عرب سخن گفته و اعلام 
کرده مواردی که باعث شده تا 
دمشق از این اتحادیه اخراج 
شود همچنان به قوت خود باقی 
است اما واقعیت این است که 
چشم‌انداز بازگشت سوریه به 
این اتحادیه بسیار روشن است؛ 
چراکه مواضع اغلب کشورهای 
منطقه نسبت به دولت سوریه 
دستخوش تغییر شده و حتی 
لحن انتقادی دوحه نیز نسبت 
به دولت بشار اسد بسیار نرم‌تر 
از گذشته شده است. دلیل اصلی 
آن هم خواست عربستان‌سعودی 
برای آغاز روابط با سوریه است. 
نزدیک شدن پادشاهی سعودی 
به سوریه ممکن است که بخشی 
از رویکرد جدید ریاض در قبال 
ایران نیز باشد که برخلاف دوران 
ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهور سابق آمریکا، 
دیگر به‌دنبال فشار حداکثری 
بر تهران نیست و راه تعامل و 
دیپلماسی را در پیش گرفته 
است. در این میان، نکته قابل 
توجه این است که تحریم‌های 
آمریکا علیه سوریه که قویا 
مخالف عادی‌سازی روابط اعراب 
با دمشق است می‌تواند به مانعی 
برای سرمایه‌گذاری و توسعه 
همکاری‌های اقتصادی میان 

طرفین تبدیل شود.

تحلیل

عربستان‌سعودی رهبری بازگرداندن رسمی بشار اسد 
رئیس‌جمهور سوریه، به حلقه درونی جهان عرب را به‌ 
دست گرفته است؛ اقدامی که با توجه به مخالفت‌های 
آشکار واشنگتن می‌تواند به معنی پیروزی برای ایران 
و روسیه در برابر آمریکا باشد. این بخشی از گزارش 
بلومبرگ درباره رویدادهای این روزهای منطقه است. این 
خبرگزاری با اشاره به نشست کشور‌های شورای همکاری 
خلیج‌فارس در شهر جده عربستان در روز جمعه نوشته 
است: عربستان‌سعودی به‌دنبال این است که کشورهای 
عضو اتحادیه عرب در نشست ‌ماه آینده به‌طور رسمی به 
تعلیق عضویت سوریه در این نهاد پایان دهند؛ ایده‌ای که 

دولت امارات متحده عربی نیز از آن حمایت می‌کند.
سوریه در پی اعتراض‌های سال۲۰۱۱ از سوی کشورهای 
عربی طرد شد. اتحادیه عرب در همان سال عضویت سوریه 
را در این اتحادیه به حالت تعلیق درآورد و بسیاری از 
کشورهای عربی دیپلمات‌های خود را از دمشق فراخواندند 
اکنون اما روند بازگشت سوریه به اتحادیه عرب وارد مراحل 
حساسی شده است و عربستان‌سعودی به‌عنوان جدی‌ترین 
مخالف دولت بشار اسد به صف کشورهایی پیوسته که قصد 

دارند تا روابط خود را با دمشق عادی‌سازی کنند.
روزنامه عکاظ عربستان نیز در این‌باره نوشته است: »پس 
از احیای غیرمنتظره روابط با ایران در‌ماه گذشته، ریاض 
اکنون می‌خواهد در خط مقدم ابتکارات برای عادی‌سازی 
روابط با سوریه قرار گیرد و اطمینان حاصل کند که هیچ 
‌چیزی تلاش‌های بلندپروازانه‌اش برای اصلاحات اقتصادی 
را مختل نمی‌کند. اگرچه اتحادیه عرب با قدمت 80ساله 
از نظر سیاستگذاری جهانی دارای وزن نسبتا کمی است، 
اما بازگشت سوریه به این نهاد به‌لحاظ دیپلماتیک از 
اهمیت نمادین برخوردار است و نشان می‌دهد که ضریب 
نفوذ آمریکا در منطقه به‌طور چشمگیری کاهش یافته 
و شکاف میان منطقه و دولت‌های غربی به‌طور قابل 
توجهی افزایش یافته است.« روز گذشته یعنی یک‌روز 
پس از سفر تاریخی »فیصل مقداد« وزیر خارجه سوریه به 
ریاض، عربستان‌سعودی میزبان نشستی برای تبادل نظر 
درخصوص بازگشت سوریه به اتحادیه عرب بود. وزرای 
خارجه عربستان و سوریه از آغاز روند از سرگیری خدمات 
کنسولی و پروازهای میان 2کشور خبر داده‌اند. پیش‌تر 
منابعی به رویترز گفته بودند که ریاض و دمشق برای 
بازگشایی سفارت‌های خود پس از‌ ماه مبارک رمضان به 
توافق رسیده‌اند. وزارت خارجه عربستان دستیابی به توافق 

را تأیید نکرد اما گفت که در حال مذاکره با وزارت خارجه 
سوریه برای ازسرگیری خدمات کنسولی است.

بازگشت گام به گام سوریه به جهان عرب 
امارات متحده عربی: نزدیک به 2ماه از وقوع زمین‎لرزه 
مرگبار در ترکیه و سوریه می‌گذرد. از آن زمان، برخی از 
کشورهای عربی تلاش‌ها برای برقراری مجدد روابط با 
سوریه را تسریع کرده‌اند با این حال نقطه آغاز عادی‎سازی 
روابط کشورهای عربی و سوریه به بیش از 2سال پیش 
بازمی‌گردد. در آن زمان امارات برای کنار گذاشتن 
اختلافات با دمشق پیش‌قدم شد. ابوظبی سال گذشته، 
مدت کوتاهی پس از اعزام وزیر‌خارجه خود به دمشق در 
سال2021، متعهد شد که یک نیروگاه خورشیدی در 
سوریه بسازد که نخستین سرمایه‌گذاری یک کشور عضو 
شورای همکاری خلیج‌فارس در سوریه پس از یک‌دهه 
ناآرامی بود. پس از دیدار وزیر خارجه امارات با بشار اسد 
بود که زمزمه‌های جدی مبنی‌بر تلاش و وساطت برخی از 
کشورهای عربی به‌خصوص کشورهای حوزه خلیج‌فارس 

برای بازگرداندن دولت سوریه به اتحادیه عرب مطرح شد.
عمان: سفر حدود ‌3ماه پیش بشار اسد به عمان نخستین 
سفر خارجی به یک کشور عربی پس از سال۲۰۱۱ بود. عمان 
در جریان زلزله مرگبار در سوریه جزو نخستین کشورهای 
عربی بود که جهت کمک به دولت دمشق اعلام آمادگی 
کرد و به دستور سلطان عمان در این زمینه یک پل هوایی 
بین 2کشور برای ارسال کمک‌‌های بشردوستانه ایجاد شد.

اردن: اردن هم که متحد نزدیک واشنگتن است در ماه‌های 
گذشته گذرگاه‌های مرزی خود با سوریه را بازگشایی کرده 
است. روابط تجاری میان 2کشور نیز به سطح قبل از جنگ 

داخلی سوریه بازگشته است. 2کشور همسایه گام‌های 
مثبتی را در زمینه احیای روابط برداشته‌اند؛ از گفت‌وگوی 
تلفنی »عبدالله دوم« شاه اردن با بشار اسد گرفته تا 

ازسرگیری پروازها میان دمشق و امان.
بحرین: بحرین روابط دیپلماتیک خود را با سوریه از 
سال۲۰۱۸ از سر گرفته است. »حمد بن عیسی آل‌خلیفه« 
پادشاه بحرین نیز پس از وقوع زلزله برای نخستین‌بار در 
طول یک‌دهه گذشته با بشار اسد گفت‌وگوی تلفنی داشت.
عراق: این کشور در کنار الجزایر و لبنان در زمره کشورهای 
مخالف اخراج سوریه از اتحادیه عرب در سال2011 بود. 
عراق حتی تا مرحله دعوت از دمشق برای شرکت در 
کنفرانس بغداد هم پیش رفت، اما زیر بار فشار آمریکا و 
برخی متحدان منطقه‌ای آن، دعوت از دمشق را پس گرفت.
مصر: »عبدالفتاح السیسی« رئیس‌جمهور مصر، جزو 
نخستین رهبران عرب بود که پس از زلزله با بشار اسد تماس 
گرفت و از آمادگی قاهره برای کمک به سوریه خبر داد. 
قاهره همچنین در ادامه روند روبه رشد عادی‌سازی روابط 
کشورهای عربی با دمشق بر بازگشت سوریه به اتحادیه عرب 
تأکید کرد؛ گرچه اخیرا گزارش‌هایی منتشر شده مبنی بر 
اینکه قاهره برای بازگشت سوریه به باشگاه کشورهای عربی 

شروطی را مطرح کرده است.

شروط مخالفان بازگشت سوریه به اتحادیه عرب
نشست جده در شرایطی برگزار شد که روزنامه آمریکایی 
»وال استریت ژورنال« گزارش داده بود که ۵کشور عربی 
ازجمله مراکش، کویت، قطر، مصر و یمن شروطی را 
برای بازگشت دمشق به اتحادیه عرب مطرح کرده‌اند. 
بنابر این گزارش، این کشورها از بشار اسد می‌خواهند که 
ابتدا با مخالفان سیاسی سوریه ارتباط برقرار کند و امکان 
نقش‌آفرینی تمام مردم سوریه در آینده این کشور را فراهم 
کند. در گزارش وال‌استریت‌ژورنال آمده، برخی از کشورها 
همچنین ورود نیروهای عربی به سوریه برای حمایت 
از آوارگان و توقف قاچاق مواد‌مخدر را مطرح کرده‌اند. 
برخی از کشورهای عربی نیز خواسته‌های دوجانبه مطرح 
کرده‌اند. برای مثال، مراکش از دولت اسد خواسته است به 
حمایت خود از جبهه جدایی‌طلب پولیساریو که خواهان 
استقلال صحرای غربی است، پایان دهد. دولت برکنارشده 
یمن نیز با وجود همسویی نزدیک با ریاض به‌دلیل حمایت 
سوریه از انصارالله یمن، با عادی‌سازی فوری روابط با این 
کشور مخالف است. به اعتقاد کارشناسان، درحالی‌که 
وجود اکثریت برای پذیرش مجدد سوریه به اتحادیه عرب 
کافی است، اما تنها اجماع است که می‌تواند اعضا را ملزم و 
مشروعیت لازم برای گفت‌وگو با جامعه بین‌المللی جهت 

لغو تحریم‌ها را فراهم کند.

بهاره محبیگزارش 1
روزنامه‌نگار

دستورکار 4ماده‌ای آنکارا برای 
عادی‌سازی روابط با دمشق 

علاوه‌بر کشورهای عربی، آنکارا نیز در حال 
برنامه‌ریزی برای عادی‌سازی روابط با سوریه 
است. روزنامه ترکیه‌ای حریت اواخر هفته 
گذشته با اشاره به دستورکار 4ماده‌ای ترکیه 
برای عادی‌سازی به نقل از منابع دیپلماتیک 
نوشت، مذاکرات برای عادی‌سازی روابط 
ترکیه و سوریه در دیدار وزرای خارجه 2کشور 
که قرار است به‌زودی برگزار شود ادامه 
خواهد یافت. ترکیه 4مورد را در دستورکار 
خود دارد؛ کمک‌های بشردوستانه به‌ویژه 
پس از زلزله‌های مرگبار فوریه، بازگشت 
آوارگان، نمایندگی مخالفان سوری و احیای 
روند سیاسی و همچنین مبارزه با تروریسم، 
ازجمله فعالیت‌های حزب کارگران کردستان 

در شمال سوریه.  

مکث


